

自招宣传变得“低调” 选拔生源讲究规范 名牌高中叫停“校园开放日”

一个近年来在实验性示范性高中招生时频频出现的“校园开放日”，今年却发生了悄然变化。一些原本定于本月中旬进行的“校园开放日”招生活动，已纷纷贴出“停止”告示。宣传变得“低调”，招生力求规范，成为各校自觉或不自觉的最新选择。

纷纷贴出“调整”公告

最先是上海中学学生处于今年1月16日在官网上贴出的一则公告，声称2014年虽然将继续推进“创新素养培育实验项目”，但不再举行面向初三毕业生的开放日活动。学生、家长可以通过校园网了解各方面的详细信息，初中的优秀毕业生还可登录校园网站进行信息登记或将相关材料寄给校方。

同样，前不久复旦大学附属中学也贴出了调整今年“初高中联谊”活动时间的通知。据悉，多所沪上顶尖的名牌高中也同时叫停了以招生咨询为主要内容的“校园开放日”活动。

自主招生“战线”拉长

与名牌高校的自主招生集中统一笔试不同，一些名牌高中的自招笔试也大多处于“半明半暗”状态，有的索性就是“化整为零”。比如，某初中有40名学生在本校内参加了一所名牌高中的考试。进入市级数学竞赛决赛的同学优先获得了参加笔试资格，然后是每班的前两名同学参加，最后是由年级综合排名靠前的同学补齐全部40个名额。

另外，和中考以分数排名作为录取标准

相比，高中自主招生的“战线”拉得更长，学生之间、校际之间的竞争也更为激烈，对此，上海交通大学附属中学校长徐向东坦言，老师的压力大了，但是这样的压力是值得的，有助于学校不仅看到“分”，更看到“人”。他介绍，交大附中一般从每年年初启动招生工作，既要主动出击去各个区县、各所初中开宣讲会，也会通过简历筛选，邀请学生和家走进校园面对面交流。“除了请学生介绍自己特长、研究过的课题外，我们还要求父母必须到场，和老师进行深入交流。”徐向东说，自主招生看的不仅是学生的成绩、奖项，更要了解学生在取得这些成绩背后付出的代价，以及父母的教育观念。只有家庭教育氛围和学校自身的气质“相配”，才能促进学生成长。

招生步骤不能提前

事实上，这几年围绕名牌高中自主招生引发的诟病始终不断。例如，一些在提交了申请表后没有获得参加“校园开放日”活动机会的学生，会认为学校招生存在“不公平”，甚至出现了部分家长带着孩子直接“硬闯”活动现场的怪事。

来自市教委相关负责人的表态是，目前的招生制度尚未允许个别名牌示范性高中“提前”招生，而是应当依据全市的统一计划安排招生进度。如果将来要为个别学校的“创新实验班”开个口子，允许他们提前通过“校园开放日”等形式选拔生源，届时也会出台一些相应的政策规范。本报记者 王蔚 陆梓华

周末到“钱馆” 上航天课

神舟飞船返回舱、宇航员服装、航天食品，一件件模型和食物展品呈现中国载人航天工程发展历程。今天，上海交通大学钱学森图书馆“走近中国载人航天神器”展览开幕。来自汇师小学的40余名小学生走进“走近中国载人航天工程”公益课堂，在神十返回舱展品前制作航天小模型。

据悉，本次展览为期一个月。每周周末钱馆还将推出“走近中国载人航天工程”主题公益课堂及专题讲座。“钱馆官方微信”同期推出“航天词典”——载人航天知识有奖问答活动。图为神舟载人飞船模型展示

本报记者 易蓉 孙中钦 摄影报道



浦东一中学生 被同学刺伤死亡

本报讯（记者 屠仕超 王勤俭）昨天12时05分许，浦东公安分局接110报警称，浦东新区新金桥路某中学内，同学之间引发纠纷打架，一学生胸口受刀伤。接报后，民警即赶赴现场处置，并协调120到场。救护车迅速将受伤学生李某送医抢救，但因伤势过重，李某送医时已无生命体征，宣告死亡。

经初步了解，该校学生冉某因与被害人李某发生纠纷，纠集同班另5名学生对李某实施殴打，其间，冉某持刀将李某刺伤。案件正在进一步审理中。

青浦两名男童 玩耍时落水身亡

本报讯（记者 屠仕超）昨天中午11时许，青浦区华新镇凤溪社区发生一起悲剧：两名男童在家附近河道玩耍时落水身亡。

昨天中午，家住凤溪社区的两名3岁男童离开家人视线，跑到家附近的河道边玩耍时落水。家人外出寻找时，有人发现河中小孩将其救起，并送往附近医院抢救。遗憾的是，由于溺水时间过长，下午3时许，两个小孩不治身亡。警方接报后，迅速赶赴现场调查处置，经初步调查，已排除他杀可能。溺亡的两名男童同为3岁，父母均为外地来沪务工人员。

西安“被服药”幼儿已有33名体检结果异常

但暂未发现共性指标异常

查，从已有的185名孩子的结果来看，体检项目有不正常者33人、正常者152人，暂未发现有共性的指标异常。

据了解，涉事两所幼儿园现有在册幼儿1455人，截至14日共有393名幼儿进行了查体，项目包括血常规、尿常规、肝功、肾功、血糖、心肌酶谱、腹部B超。从已出结果报告的185名幼儿看，体检项目正常者152人。对少数检查

项目异常者，将由专家组逐一讨论分析，确定进一步复查项目，但未发现有共性的指标异常。

在已接受体检幼儿中，家长反映孩子有“出汗”“食欲不振”等症状。针对个别家长代诉“男孩子下身红肿”“女孩子下身分泌物增多”症状儿童，经查体未见异常。对于网络所反映的“孩子吃病毒灵，导致出疱疹、肾水肿”等，在已出结果报告的185名幼儿中并未发现。

新闻追踪

据新华社西安今日专电（记者 石志勇）记者从西安市政府获悉，西安两所幼儿园违规给幼儿服用处方药“病毒灵”事件发生后，从3月12日起西安市卫生局开始组织两所幼儿园的幼儿在西安市儿童医院进行免费检

轨交13号线三期 7月开工

本报讯（记者 金志刚）上海环境热线官网昨天公布的《上海市轨道交通13号线三期工程环境影响评价报批前公示》透露，轨交13号线三期起于13号线二期终点站华夏中路站，设中科路、学林路、张江路3座地下站，采用A型车6辆编组，计划2014年7月全面开工，预计建设工期3年半。

13号线分三期建设，其中一期的西段（金运路站至金沙江路站）目前已开通，东段也在加紧建设中，今年内13号线有望延伸至长寿路站，即开通隆德路站、武宁路站、长寿路站等3个站点。

● 从西到东，13号线全线设31站，分别为：金运路、金沙江西路、丰庄路、祁连山南路、真北路、大渡河路、金沙江路、隆德路、武宁路、长寿路、江宁路、汉中路、自然博物馆、南京西路、淮海中路、淡水路、马当路、卢浦大桥、世博园、长清路、成山路、东明路、华鹏路、下南路、北蔡、陈春路、莲溪路、华夏中路、中科路、学林路、张江路。

电子门票提前订好 进景点先扫二维码

辰山赏兰，从“扫一扫”开始



本报讯（记者 鲁雁南）现场买票排队，网上订的票还是要到现场换一次票……以往游客进入热门景点前常常免不了排队，在本月底即将开幕的第二届上海国际赏展上，可以“扫一扫”了——记者昨天在辰山植物园看到，工作人员已开始调试电子门票系统，这也是申城大型花展中首次引入“智慧旅游”的应用。

便利店订票 获“通关”二维码

电子门票系统的应用，首先需要游客通过智能终端提前订票，获得便捷“通关”的二维码。现场负责调试的技术人员向记者展示了一张兰展套票样票，最核心的部分就是放置在票面底端的二维码，工作人员用手中的扫码枪对准它扫一下，当即就能验证、放行。

据介绍，此次兰展预订票主要以套票形式推出，基础套票分为双人同赏（2张成人票）和三人共赏（3张成人票）两种，购其中任意一种后，方可附加购买学生票、老人票等优惠票，基本满足一家老少同游的需求。提前购买套票还可获赠相应数量的现金券，在花展现场的星巴克、全家便利店等多家商户叠加使用。

通过遍布全市600多家全家、罗森、7-11等便利店的“阿拉丁”票务终端购买套票，支付成功后，机器会自动打印出带有二维码的纸质门票和现金券。在“下一站 NEXTSTOP”微信服务号中发送你的位置，系统还将立马推送出离你最近的“阿拉丁”票务终端具体地址。如果你是从驴妈妈等网络平台购买套票，系统将直接把“通关”二维码发送到你的手机上，无需打印纸质票，即可“扫一扫”入园。

专用通道“扫一扫”快速放行

据悉，辰山植物园1号门、2号门入口处将辟出电子门票专用通道，通过醒目标识与传

统入口闸道区分，进一步实现与现场购票客流的分流。目前，20余台扫码设备已准备就绪。

现场调试的技术人员告诉记者，以套票形式购票的一大好处是“一码多人”，即无论是购买何种套票、附加多少优惠票，每一笔单子都只生成一个二维码。一家人入园时，只要扫一下就行了。如此一来，客流的放行速度也将大大提升。

制订预案 确保系统运行顺畅

由于是首度启用电子票务系统，辰山植物园方和协办方高线文化公司相关负责人、技术人员在初步调试后，又坐到一起自己给自己“找茬”——遇到二维码扫不出的情况怎么办？每一个专用通道的扫码人员在“扫一扫”的同时还要清点“一码多人”的人数，会不会忙不过来……

经过一番热烈讨论，包括专用通道配备志愿者“预检”、根据智能终端订票数量及时调整扫码人员配备、二维码扫不出时手工输入验证等细节在内的现场预案一步步完善，努力确保整个系统运行顺畅。